



为了天空飞翔的小鸟



儿童剧《烽火厦儿团》首次公演

由厦门市青少年宫红领巾儿童剧团创作排演,真情演绎让观众落泪

晨报记者 张薇

通讯员 王丽丽 黄彩娜

12月1日,儿童剧《烽火厦儿团》在厦门市青少年宫红领巾剧场进行首次公演,全市500余名小学生及其家长到现场观看。

这部具有深刻教育意义的儿童剧,是厦门市青少年宫红领巾儿童剧团为庆祝中华人民共和国成立70周年、中国少年先锋队建队70周年、厦门解放70周年,挖掘了厦门本土的宝贵历史资料——厦门儿童救亡剧团(简称“厦儿团”)创作排演的。该剧还将于12月8日和12月15日进行公益演出。



《烽火厦儿团》主创人员合影。市青少年宫蔡冬梅摄

动情演绎让观众落泪

飞机狂轰滥炸,厦儿团的孩子患难与共、不畏险阻……儿童剧《烽火厦儿团》讲述的是抗日战争时期,厦儿团运用戏剧、舞蹈、歌咏、绘画、讲演、出版物等多种形式,进行抗日救亡宣传工作,以呼唤民众共同抗日的故事。厦儿团是唯一一支跨出国境的儿童救亡剧团,他们到海外义演、募捐,为中国的抗日将士募捐到5大卡车的药品、衣物等。

“一定把小鬼子赶出中国!”伪装成沙茶面店老板的地下党老何的话让不少观众眼眶泛泪。剧中,老何为了保护大家安全撤离,与敌人同归于尽。临终前,他还不

忘对厦儿团的孩子深情嘱托。

滨东小学四年级学生陈钰瑶饰演“淑芬”这一角色。她告诉记者,尽管已排练无数次,但每次演到这一幕,她都会哭。陈钰瑶说,想到老何为了保护大家而牺牲自己,她在钦佩革命烈士的同时,也深感今天的幸福生活来之不易。

特地从集美来到岛内观看演出的向日葵小记者、集美小学六年级学生翁希宸,在看到老何牺牲的那一幕时,也很受感动。而带着孩子来观看演出的家长庄女士表示,该剧不仅让孩子了解历史,更是一次很好的爱国主义教育,让拳拳爱国之情内化于心。

小演员们辛苦排练

从素材收集、海选小演员到剧本编创、排练,再到正式演出,历经10个月的创排,《烽火厦儿团》终于呈现在观众面前。红领巾儿童剧团导演杨明明表示,暑假两个月全剧组进行集中训练,孩子们坚持排练的精神让他为之动容。

槟榔小学五年级学生高鹏凯,扮演了“番薯”这一角色。演出结束后,他就被台下的小观众团团围住,大家纷纷询问他排练话剧的感受。高鹏凯表示,排练很辛苦,但十分有趣。他笑称自己是“本色出演”,因为番薯为人正直、关心同伴,和他的个性类似。

“以前坐在剧场里,我是观众。而这次,我的身份是演员。”陈钰瑶表示,为了达到最好的演出效果,导演会对每个细节重复排练,这个过程有些枯燥。但站在

演出舞台上,获得观众掌声的那一刻,她觉得一切都是值得的。

“能参演这部儿童剧,我感到很荣幸,也从中受到了红色文化的熏陶。”扮演“阿坤”这一角色的陈浩冉是群惠小学六年级的学生。陈浩冉表示,在排练过程中,她常常被厦儿团英勇无畏的抗日救国精神所感动。

除了演员之外,幕后工作人员也为这部儿童剧付出许多。他们为舞台布景和灯光、音效做调节,让这次演出得以精彩呈现。

据介绍,红领巾儿童剧团是在共青团厦门市委员会领导下,于2010年5月28日成立的剧团。其以培育践行社会主义核心价值观、弘扬中华传统美德为题材,先后排演了《飞扬的队歌》《特殊故事》《特殊作业》《红领巾》等儿童剧目。 S9C03043

故事背景

抗日战争时期,在中国共产党的领导下,千百万少年儿童投入抵抗日本帝国主义的斗争中,涌现出数百个抗日儿童团体,而厦门儿童救亡剧团就是其中的代表之一。他们不怕苦、不怕累,不惧风吹日晒,不畏饥饿疲劳,走遍万水千山,把抗日的火把燃遍四方。

1939年,因中国抗日将士急需药品,厦儿团听从党的指示而改变募捐巡演计划,提前回国。这群平均年龄15岁的少年们,为了给中国抗日将士义演募捐,在海外进行了百场演出,募捐到15000港币、15000越南盾,以及5大卡车药品、衣物、棉被等,做出了实实在在的贡献。厦儿团还受到时任中共中央南方局妇女工作委员会书记邓颖超的夸赞。 S9C03045

小记者声音

东浦小学 庄玟哲:重温历史忆初心,传承精神担使命。作为一名新时代的少先队员,我从厦儿团小战士们无畏的英雄气概中,汲取到了奋勇前行的力量。我想,这就是这部儿童剧要传达的精神吧。

莲龙小学 陈泽瑞:“阿公当前锋,小弟做后盾,打得日本鬼子变成番薯粉。”当听到这具有厦门特色的抗日标语、看到演员们真情演绎时,我十分震撼。现在的我们可以坐在明亮的教室里上课,品尝美味的食物,我们有什么好抱怨的呢?

外国语海沧附属学校 林泽予:13岁的我们在蔚蓝的天空下玩耍,他们在炮火下为抗日宣传奔忙;13岁的我们过着饭来张口衣来伸手的日子,他们却上顿不接下顿;13岁的我们只想着快点长大可以不用写作业,他们却想着怎么把日本鬼子赶出中国、怎么给父母报仇……厦儿团离我们虽然很远,但他们的精神令人难以忘怀。不论何时,我们都应该明白有国才有家,只有国家强大了,每个家庭才能美满、幸福。 S9C03044



剧中,洪团长给厦儿团部署任务。市青少年宫蔡冬梅摄



《烽火厦儿团》让孩子们了解历史。市青少年宫蔡冬梅摄



观众们聚精会神地观看儿童剧。市青少年宫蔡冬梅摄